
 

 
“Сант Марал” сан Конрад-Аденауэр-Сан

 
            УЛС ТӨРИЙН БАРОМЕТР №17ext(51),  2018 ОН 3 САР 

 

“Сант Марал” сангаас Монголын нийгэм, улс төр, эдийн засгийн байдлын талаар олон нийтийн санал 
бодлын шинэ судалгааг танд толилуулж байна. Судалгаанд Улаанбаатар хот болон Увс, Сэлэнгэ, 
Сүхбаатар, Дундговь, Хөвсгөл, Баянхонгор  аймгуудийн 1200  иргэдийг хамрууллаа. Судалгаа нь цаг 
хугацааны хувьд 2018 оны 3-р сарын 15-с  4 сар 2-ны хоорондох үеийг хамарч байгаа юм.  
Судалгааны дүнг нийслэл хот, хөдөө харьцуулсан байдлаар харуулав.  
 
Энэхүү судалгааг ХБНГУ-ын Конрад-Аденауэр-Сангаас санхүүжилсэн 
                        

                                   Захирал   /Лувсандэндэвийн Сумати/ 
 

 

 

Монгол Улсад байгаль орчны өөрчлөлттой холбоотой 
асуултууд 

 
           

Env1. Та болон танай гэр бүл амьдарч буй орчинд уур амьсгалын зарим ноцтой 
өөрчлөлтүүдийг та ажиглаж байна уу? 
    
 Хөдөө Улаанбаатар Нийт 

• Тийм 60.6 79.6 69.3 

• Үгүй                   37.2 17.6 28.3 

(Мэдэхгүй 2.2 2.7 2.4 
  

Монголд ирэх арван жилд байгаль орчны өөрчлөлтийн нөлөөлөл дараах 
чиглэлээр хэр хүчтэй байх вэ?:  
   

  

Env2. Хүн ам шилжилтийн хөдөлгөөн 
 
 Хөдөө Улаанбаатар Нийт 

• Хүчтэй нөлөөтэй 16.5 30.5 22.9 

• Нөлөөтэй 48.3 45.6 47.1 

• Бага зэрэг нөлөөтэй 23.1 15.3 19.5 

• Нөлөөгүй 6.6 4.9 5.8 

(Мэдэхгүй/ Хариулаагүй) 5.5 3.6 4.7 

   



Env3. Цаг агаарын онцгой нөхцөл байдал 
 
 Хөдөө Улаанбаатар Нийт 

• Хүчтэй нөлөөтэй 31.8 27.3 29.8 

• Нөлөөтэй 47.7 43.8 45.9 

• Бага зэрэг нөлөөтэй 14.2 18.4 16.1 

• Нөлөөгүй 2.9 3.5 3.2 

(Мэдэхгүй/ Хариулаагүй) 3.4 7.1 5.1 

  

   

Env4. Ган зуд 
 
 Хөдөө Улаанбаатар Нийт 

• Хүчтэй нөлөөтэй 52.2 28.4 41.3 

• Нөлөөтэй 36.6 43.1 39.6 

• Бага зэрэг нөлөөтэй 7.4 16.7 11.7 

• Нөлөөгүй 1.4 3.6 2.4 

(Мэдэхгүй/ Хариулаагүй) 2.5 8.2 5.1 

  

 

Env5. Усны хомсдол 
 
 Хөдөө Улаанбаатар Нийт 

• Хүчтэй нөлөөтэй 51.7 55.6 53.5 

• Нөлөөтэй 35.1 32.2 33.8 

• Бага зэрэг нөлөөтэй 10.5 7.8 9.3 

• Нөлөөгүй 2.0 2.9 2.4 

(Мэдэхгүй/ Хариулаагүй) .8 1.5 1.1 

   

  

Env6. Зэрлэг амьтдын хомсдол/ховордолт 
 
 Хөдөө Улаанбаатар Нийт 

• Хүчтэй нөлөөтэй 29.5 33.8 31.5 

• Нөлөөтэй 39.8 37.3 38.7 

• Бага зэрэг нөлөөтэй 20.6 18.0 19.4 

• Нөлөөгүй 4.0 4.0 4.0 

(Мэдэхгүй/ Хариулаагүй) 6.0 6.9 6.4 

 
  



   

Env7. Хүн амын эрүүл мэндийн доройтол 
 
 Хөдөө Улаанбаатар Нийт 

• Хүчтэй нөлөөтэй 40.9 50.0 45.1 

• Нөлөөтэй 42.8 33.3 38.4 

• Бага зэрэг нөлөөтэй 12.5 11.8 12.2 

• Нөлөөгүй 1.8 1.8 1.8 

(Мэдэхгүй/ Хариулаагүй) 2.0 3.1 2.5 

  

  

Env8. Хөрсний доройтол 
 
 Хөдөө Улаанбаатар Нийт 

• Хүчтэй нөлөөтэй 53.2 72.2 61.9 

• Нөлөөтэй 35.8 22.2 29.6 

• Бага зэрэг нөлөөтэй 8.2 4.4 6.4 

• Нөлөөгүй 1.4 .7 1.1 

(Мэдэхгүй/ Хариулаагүй) 1.4 .5 1.0 

  

 

Env9. Хог хаягдал 
 
 Хөдөө Улаанбаатар Нийт 

• Хүчтэй нөлөөтэй 56.9 73.1 64.3 

• Нөлөөтэй 34.9 22.4 29.2 

• Бага зэрэг нөлөөтэй 6.9 3.6 5.4 

• Нөлөөгүй .9 .5 .8 

(Мэдэхгүй/ Хариулаагүй) .3 .4 .3 

 
   

  

Env10. Агаарын бохирдол 
 
 Хөдөө Улаанбаатар Нийт 

• Хүчтэй нөлөөтэй 48.9 81.1 63.7 

• Нөлөөтэй 35.7 14.0 25.8 

• Бага зэрэг нөлөөтэй 10.0 3.1 6.8 

• Нөлөөгүй 4.6 1.3 3.1 

(Мэдэхгүй/ Хариулаагүй) .8 .5 .7 

  
  
  



 

Env11. Байгаль орчины өөрчлөлтөөс болж таны гэр бүлийн амьдралд нөлөө үзүүж 
байгаа хамгийн том асуудал юу байна вэ? 
 (Хоёр хүртэл хариулттай) 
 Хөдөө Улаанбаатар Нийт 

Хүн ам шилжилтийн хөдөлгөөн 2.1% 6.2% 4.0% 

Цаг агаарын онцгой нөхцөл байдал 12.2% 4.0% 8.4% 

Ган зуд 24.6% 3.7% 14.9% 

Усны хомсдол 16.0% 6.2% 11.4% 

Зэрлэг амьтдын хомсдол/ховордолт 1.4% 1.1% 1.3% 

Хүн амын эрүүл мэндийн доройтол 24.3% 21.4% 23.0% 

Хөрсний доройтол 26.9% 27.3% 27.1% 

Хог хаягдал 27.4% 29.3% 28.3% 

Агаарын бохирдол 22.9% 67.2% 43.6% 

Өөр  .2% .4% .3% 

Нийт 157.9% 166.8% 162.1% 

  
   

Env12. Уур амьсгалын өөрчлөлтөнд нөлөөж буй шалтгаануудыг бууруулахад та өөрөө 
хэрхэн хувь нэмэр оруулж чадах вэ? 
 
 Хөдөө Улаанбаатар Нийт 

Байгаль орчныг хамгаалах хөдөлгөөнд 
оролцох 

21.4 21.5 21.4 

Хувийн зан үйлийг өөрчлөх (усны хэрэглээгээ 
багасгах, байгаль орчноо бага бохирдуулах, 
цэвэр байлгах гэх мэт)      

63.1 62.4 62.8 

Иргэний нийгмийн төслүүдэд хувь нэмэр 
оруулах 

8.0 7.8 7.9 

Байгаль орчны чиглэлтэй улс төрийн намуудыг 
дэмжих 

4.8 5.1 4.9 

Өөр  .9 .4 .7 
(Мэдэхгүй) 1.8 2.5 2.2 
(Хариулаагүй)  0 .4 .2 

  

  



   

Env13. Заримдаа хүмүүс байгаль орчин, эдийн засгийн хөгжлийн талаар ярилцаж 
байхдаа хоёр санал дурьддаг. Тэдгээрийн аль нь таны өөрийн үзэл бодолд ойрхон 
байна бэ? 
 Хөдөө Улаанбаатар Нийт 

Эдийн засгийн хөгжил удааширч, 
ажилгүйдэл нэмэгдсэн ч байгаль орчныг 
хамгаалах асуудлыг тэргүүнд авч үзэх 
ёстой. 

68.6 61.3 65.3 

Тодорхой хэмжээнд байгал орчин 
хохирсон ч, эдийн засгийн өсөлт, ажлын 
байр бий болгох асуудал тэргүүнд байх 
ёстой  

25.2 31.8 28.3 

(Мэдэхгүй) 5.8 6.2 6.0 
(Хариулаагүй)  .3 .7 .5 

   

Env14. Таны бодлоор Үндэсний засгийн газар Монголд байгаль орчны асуудлуудыг 
шийдэхийн тулд хаана анхаарлаа төвлөрүүлэх ёстой вэ? 
 Хөдөө Улаанбаатар Нийт 

Хууль тогтоомжийг өөрчлөх 26.9 33.1 29.8 
Байгаль орчны мэдээллийг түгээн дэлгэрүүлэх 21.2 19.3 20.3 
Байгаль орчны үйл ажиллагаануудын 
санхүүжилтийг дэмжих 

29.8 27.1 28.6 

Уур амьсгалын өөрчлөлтийн талаар дэлхий 
нийтийн хүчин чармайлтыг дэмжих 

13.7 15.1 14.3 

Өөр 3.2 .7 2.1 

(Мэдэхгүй) 5.1 4.2 4.7 
(Хариулаагүй)  0 .5 .3 

  
  


